

ПУТЕВКУ В ЖИЗНЬ ДАЛ СЕЛЬХОЗИНСТИТУТ



35 лет назад закончил Бурятский сельхозинститут **Виктор Ганжурович Дондуков**. Сегодня он один из самых известных аграриев республики – Генеральный директор Улан-Удэнской птицефабрики, заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации, лауреат многих республиканских званий и наград, как и медали ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени. Почти все послеинститутские годы, за исключением трех лет работы заместителем министра сельского хозяйства республики, он отдал развитию птицеводства.

У нас в Бурятии в свое время было несколько крупных птицефабрик, своими результатами в работе они славились по всю страну. Многие годы население республики полностью удовлетворяло свои потребности в яйце и мясе птицы. Но выстояла в трудной борьбе за выживание только одна фабрика – Улан-Удэнская, которую возглавляет Виктор Ганжурович. Выстояла потому, что она была под его надежным и профессиональным руководством, потому, что сумел сформировать управленческую команду, скомплектованную более чем наполовину из выпускников своей альма-матер, к стати, по итогам прошлого года признанной лучшей профессиональной командой страны.

При недавней встрече с нашим корреспондентом Виктор Ганжурович тепло отзывался о годах учебы в сельхозинституте, о том, что именно диплом инженера-механика сельского хозяйства помог ему реализовать себя как личность, состояться как руководителю крупного предприятия и коллектива. Он и сегодня отдает предпочтение в приеме на работу выпускникам своего вуза и убежден, что подъем сельского хозяйства – это дело рук нынешней молодежи республики. Можно, как считает он, пригласить китайцев на строительство отдельных объектов, да и то лишь при недостатке своих квалифицированных кадров, но опасно приглашать на обработку земли. Могут не уйти.

С нынешнего года фабрика начинает частично обеспечивать себя кормами. Впервые за последние годы будет засеиваться тысяча гектаров зерновыми в Кабанском районе. Это пока первый шаг, но, надеется он, не последний. Поэтому потребуются новые специалисты – агрономы, менеджеры, инженеры. Следовательно, выбор вуза для абитуриента, особенно сельского, должен быть естественным – сельхозакадемия, она дала путевку в большую жизнь тысячам молодых людей, как и ему, бывшему выпускнику Иволгинской средней школы.

СЕЙЧАС СЛОВО ЗА СПЕЦИАЛИСТАМИ



На снимке справа налево: В.М. Коршунов, А.П. Батудаев и Н.Н. Мальцев

Наш колхоз выжил в тяжелое время реформ и остался одним из крупнейших аграрных предприятий республики благодаря тесной связи с наукой и наличием в хозяйстве добротных специалистов – выпускников нашего сельхозинститута, нынешней академии. Именно благодаря ученым сельхозакадемии и БУРНИИСХА, внедренной с их помощью научной системы земледелия, колхоз устойчиво получает высокие урожаи зерновых на протяжении последних 12 лет. В нынешнюю весеннюю страду собираемся засеять 6,6 тысячи гектаров зерновых, из них почти пять тысяч по парам. Зерновой клин будет больше прошлогоднего на 400 га и это оправданно. Только за последние полгода зерно подорожало вдвое и найти лишний центнер зерна достаточно сложно.

Очень примечательно то, что нынешний сев зерновых мы будем проводить посевными комплексами «Кузбасс», изготовленными по германской технологии. Разница примерно такая же, как между севом из лукошка и сеялкой. Одновременно производится культивация, посев, боронование и прикатывание почвы. Два посевных комплекса, приобретенных нами прошлой осенью, будут засеивать каждые сутки по 70-80 гектаров. Они проведут страду в оптимальные агротехнические сроки и высвободят из дела почти сорок человек. При условии выполнения всех плановых заданий экипажи посевных комплексов могут заработать по 14-15 тысяч рублей за страду, а не по 3-4, как это было раньше. Старенькую технику мы консервируем и ставим на хранение. Руководит всеми посевными агротехническими вопросами наш главный агроном, тоже выпускник сельхозинститута 1992 года, аспирант БГСХА и скорый кандидат сельхознаук Николай Николаевич Мальцев. У нас и сейчас постоянные гости – декан агрономического факультета академии Антон Прокопьевич Батудаев, ученые и студенты его факультета.

Но сохранить передовые позиции и оставаться «на плаву» мы можем, лишь привлекая в хозяйство молодых квалифицированных специалистов. Это общая проблема сельского хозяйства. Его могут поднять специалисты, владеющие передовыми малозатратными технологиями, экономикой и современным менеджментом. Словом, специалистами, которых готовит и БГСХА. Лично я рад, что в свое время выбрал этот вуз, и знания, полученные мной в нем, помогли возглавить хозяйство и коллектив колхоза в наше сложное время. Поэтому и призываю нынешних абитуриентов, особенно из сельских школ, поступать в БГСХА. Работа вам найдется.

Василий Коршунов,
председатель колхоза «Искра»,
кандидат с/х наук

Бурятская государственная сельскохозяйственная академия ждет Вас, абитуриенты!

▶ ИНСТИТУТ ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВА, КАДАСТРОВ И МЕЛИОРАЦИИ

– «Землеустройство», «Земельный кадастр», «Городской кадастр», «Мелиорация, рекультивация и охрана земель», «Комплексное использование и охрана водных ресурсов».

▶ ИНСТИТУТ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

– *по специальностям:* «Государственное и муниципальное управление».

▶ **АГРОНОМИЧЕСКИЙ** – *по специальностям:* «Агрономия», «Агроэкология», «Лесное хозяйство», по направлению «Агрохимия и агропочвоведение» (бакалавриат).

▶ **ГУМАНИТАРНЫЙ** – *по специальности* «Связи с общественностью»

▶ **ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ** *по специальности* «Ветеринария»;

▶ **ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ** – *по специальностям:* «Зоотехния», со специализацией охотоведение, «Технология производства и переработки с/х продукции»,

▶ **ИНЖЕНЕРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ** – *по специальностям:* «Механизация с/х» со специализациями - эксплуатация сельскохозяйственной техники, эксплуатация и сервис автотранспортных средств, топливозаправочные комплексы и нефтесклады; «Электрификация и автоматизация с/х» со специализацией - энергообеспечение сельского хозяйства; «Технология обслуживания и ремонта машин».

▶ **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ** – *по специальностям:* «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Финансы и кредит», «Экономика и управление на предприятии АПК», «Коммерция», «Прикладная информатика (в экономике агропромышленного комплекса)»; «Менеджмент организации».

▶ **АГРОТЕХНИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ** – *по специальностям:* «Экономика, бухгалтерский учет и контроль» Квалификация - бухгалтер (срок обучения 1г. 10 мес.); «Землеустройство» Квалификация - техник - землеустроитель (срок обучения 2г. 10 мес.); «Правоведение» Квалификация - юрист (срок обучения 1г.10мес.); «Туризм» Квалификация - специалист по туристическим услугам (срок обучения 1г.10мес.); «Государственное и муниципальное управление» Квалификация - специалист по государственному и муниципальному управлению (срок обучения 1 г. 10 мес.); «Садово-парковое и ландшафтное строительство» Квалификация - техник (срок обучения 2г.10мес.); «Гостиничный сервис» Квалификация - менеджер (срок обучения 1 г. 10 мес.)

Документы направлять по адресу:

670024, г. Улан-Удэ, ул. Пушкина, 8
БГСХА, приемная комиссия
Телефон 44-25-06



УСЛОВИЯ ПРИЕМА

▶ В академию принимаются лица, имеющие среднее (полное) общее или среднее профессиональное образование, а также диплом о профессиональном начальном образовании (если в нем есть запись о получении предъязыком среднего (полного) общего образования) и успешно выдержавшие вступительные испытания.

▶ Заявление о приеме подается на имя ректора с указанием факультета и специальности. К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании или нотариально заверенная копия (при зачислении - подлинник этого документа), 6 фотографий 3x4 см, медсправка 086У, паспорт предъязыком лично. При зачислении иметь при себе приписное удостоверение или военный билет.

▶ На дневную форму обучения заявления принимаются **с 20 июня по 15 июля**. Вступительные испытания проводятся **с 16 июля**.

▶ На заочном отделении прием заявлений **с 15 ноября по 25 января 2009 г.**

▶ На период вступительных испытаний абитуриенты обеспечиваются общежитием.

Вступительные испытания проводятся в форме ЕГЭ и письменного тестирования

На специальности:

▶ «Агрономия», «Агроэкология», на направлении «Агрохимия и агропочвоведение» абитуриенты сдают вступительные испытания по **химии, биологии, русскому языку;**

▶ «Механизация с/х», «Электрификация и автоматизация с/х», «Технология обслуживания и ремонта машин» «Мелиорация, рекультивация и охрана земель», «Комплексное использование и охрана водных ресурсов», «Землеустройство», «Земельный кадастр», «Городской кадастр» – **математика, русский язык, физика;**

▶ «Лесное хозяйство» – **биология, математика, русский язык;**
▶ «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» «Финансы и кредит», «Экономика и управление на предприятии», «Менеджмент организации», «Коммерция» – **математика, русский язык, география;** «Прикладная информатика» – **математика, русский язык, информатика;**

▶ «Связи с общественностью» – **русский язык, история России;**
▶ «Зоотехния», «Технология производства и переработки с/х продукции», «Ветеринария» – **биология, русский язык;**

▶ «Государственное и муниципальное управление» – **математика, русский язык.**

Зачисление проводится на основе конкурса по количеству баллов, набранных поступающими на вступительных испытаниях

Вне конкурса, при получении положительных оценок на вступительных испытаниях, зачисляются: военнослужащие срочной службы, уволенные в запас и имеющие свидетельство о праве на льготы, установленные Правительством РФ, дети - круглые сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, инвалиды 1-й и 2-й групп, которым не противопоказано обучение в вузах, лица, представляющие малочисленные народности.

ГОРЖУСЬ ЗВАНИЕМ АГРОНОМА



Анатолий Григорьевич Кушнарев особо не нуждается в представлении. Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, зав. кафедрой растениеводства и луговодства Бурятской государственной сельскохозяйственной академии им. В.Р. Филиппова, кроме этого еще и один из популярных телеведущих садово-огородных проблем, автор многих научных и популярных книг. Выражаясь модным сленгом, он один из брендов нашей академии.

Теперь уже в далеком 1975 году он вместе со сверстниками держал вступительный экзамен в агрономическом факультете тогдашнего сельхозинститута. Сегодня мы беседуем с ним о его выборе жизненного пути.

– **Анатолий Григорьевич, что вас, так много рослого и видного, «притянуло» к земле?**

– Все сходится на том, что судьба. Родился под знаком Девы, это землелашеский знак, к тому же в Успенье, в православный праздник урожая. Как рассказывает мать, с четырех лет я начал заинтересованно ковыряться в земле, что-то засеивая и поливая, в 12 лет уже знал элементарные агротехнические приемы, а в 14 лет начал вести собственный агрономический дневник, который и сейчас продолжаю.

– **Так что земля стала и кормилицей, и предметом жизненных интересов?**
– Да, и не сожалеем об этом. Агрономия, бесспорно, благородная и благодарная работа. Растения – они как живые существа – всходят, растут, плодоносят. Каждая фаза – как открытая книга: наблюдай, делай выводы, поступай соответствующим образом. При этом хочу все же подчеркнуть: судьба – судьбой, но и реализация интереса требует настойчивой и кропотливой работы. Как в той поговорке – без труда не вынешь рыбку из пруда.

– **А ваши нынешние студенты могут повторить ваш жизненный и научный успех?**

– Конечно. Производство продуктов питания столь же вечно, как и вечен человек. Нынешние трудности в развитии села преходящи и уже сейчас в его развитии принимаются настойчивые усилия государства. Недавно мы с коллективом кафедры, которую я возглавляю, студентами агрофака стали работать по договору с сельхозобъединением «Джидинское». Помогаем сельчанам поднимать продуктивность полей, пастбищ, сенокосов и развития плодово-овощного земледелия. При этом и сами будем учиться хозяйствовать в новых условиях. Так строят свой учебный процесс большинство кафедр нашей академии.

Дорогу осиливает идущий, и я приглашаю вступить на нее в нашу академию выпускников средних школ как города, так и села. У нас найдется по душе профессия для каждого желающего учиться и работать. Как агроном, званием которого горжусь, зову и на наш агрономический факультет.

ИХ ПОРОДИЛА АКАДЕМИЯ



Тувинцев Людмилу Ондар, Ерлана Монгуша и Снежану Хомушку (на снимке слева направо) вместе с вела Бурятская сельхозакадемия. Девушки – нынешние выпускники технологического факультета, стали специалистами переработки сельскохозяйственной продукции. Пять лет учебы породнили их

с городом Улан-Удэ, академией, общежитием, по которым они уже стали скучать, бывая дома на каникулах. Овладевший избранной профессией им помогли знающие свое дело преподаватели, учебно-методическая база академии и крупные перерабатывающие предприятия города, на которых они получили практические навыки. Особенно благодарны Людмила и Снежана руководителю дипломного проекта Марии Николаевне Дмитриевой, своим кураторам, а также коменданту общежития Наталье Алексеевне Ивановой.

Ерлан заканчивает второй курс, он – будущий ученый-агроном, поступил в академию после окончания Тувинского государственного агротехнического лицея. Здесь он чувствует себя, как и на Родине, своим. Благожелательные отзывы ребят об учебе в Улан-Удэ у себя в Туве, находясь на каникулах, способствуют расширению притока тувинской молодежи на учебу в Бурятию и в том числе в сельхозакадемию. Здесь сформировалось достаточно крупное этническое землячество и многие праздники, особенно Сагаалган, 8 Марта они отмечают вместе. Снежана нашла здесь свою судьбу – она вышла замуж за Агинского бурята и сейчас решают вопрос, куда лучше поехать после выпуска – то ли в ее родной город Чадан, то ли к нему в Агинский округ.

Нравится ребятам культурная и спортивная жизнь академии, вузовские и межвузовские праздники, конкурсы и фестивали. Они создают тот эмоционально-нравственный фон, который затем отложится в жизни, как лучшие ее годы, годы молодости, годы студенческой юности.

Од год года крепнут связи Бурятской сельхозакадемии с Республикой Тыва. С каждым годом растет число абитуриентов, обращающихся с заявлениями о приеме на учебу в ее институты и факультеты. В свою очередь, профессорско-преподавательский коллектив, общественные организации академии делают все возможное, чтобы тувинцы чувствовали себя здесь, как дома.